
关于举办2013年度“文李”杯青年教师讲课比赛的通知

各系：

为了提高我院青年教师的教学水平，经院务会研究，决定将每两年一届的青年教师讲课比赛改为每年一届。现将2013年度具体事项通知如下：

1． 参赛人员：
我院40岁以下的青年教师。（名单见附件3）

2． 参赛程序：

比赛分预赛和决赛两个阶段。预赛采取自愿报名和各系推荐参赛选手的方式，由各系组织以随堂听课和学生调查的形式进行，预赛时间安排由各系确定。预赛前，各系主任应将所安排好的随堂听课时间和地点上报院本科教务办，组织系里所有成员集体跟班听课，并在参赛教师任课班级进行学生调查评分，结合随堂听课和学生意见，推出参加院决赛选手的名单，并将参赛名单及其参赛内容（含说课稿、课件、教案等）以及选手本年度教研教改等情况于11月25日前报送院教务办。

3． 各专业参赛人员指标分配（按照青年教师人数的30%）：

英语系：3人，　德语系：2人；　法语系：2人；　翻译系：2人；

日语系：1人；　对外汉语系：1人；　　西班牙语系：1人。  

4． 决赛时间：
2013年12月8日（第15周周日）上午8：00开始

决赛地点：
外语楼105 （要求全院青年教师按时前往旁听）
5．决赛程序及规则：
(1)说课环节：要求教师根据说课稿体例（见附件2）撰写完整的说课稿，于比赛前提交教务办。说课内容包括说教材、说学生、说教法与手段、说教学程序、说教学效果的预测等内容，在8-10分钟内完成（用PPT展示）。说课环节占总分20分。

(2) 授课环节：参赛者本人选定与之承担课程相关的授课内容，采用多媒体的教学方式，每人授课时间为15-20分钟。讲课环节占总分70分。

(3)评委提问、评分环节：由评委就说课和讲课内容向参赛教师提问。评委们当场亮分、签名，评分细则表见附件1。

(4)其它教学环节评分事先由相关内容生成，标准参照年终教学评优细则。此环节占总分10分。

6.　奖项及奖金设置：

　　一等奖1名，5000元；

　　二等奖2名，各2500元；

　　三等奖3名，各1000元。

    优胜奖若干名，奖品另定。

7．学院青年教师讲课比赛获奖者优先推荐参加学校组织的青年教师讲课比赛。

外国语学院

  2013年11月10日

	附件1：                        外国语学院2013年度"文李杯"青年教师讲课比赛评分表

	序   号
	姓   名
	评     分     标     准
	总 得 分

	
	
	说课环节
	讲  课  环  节
	其它教学环节
	

	
	
	说课稿与说课表现
	讲授内容
	教学方法
	教学基本功
	教学效果与特色
	教学工作量与教学考核  
	教学改革与教学创新
	

	
	
	(20分)
	（20分）
	（20分）
	（20分）
	（10分）
	（5分）
	（5分）
	

	
	
	说课稿撰写规范，内容充实。说课能辅以PPT,能清楚阐述课程整体教学理念、教学思路、教学组织方式等。
	讲授内容具有具体明确的教学目标，符合学生实际；熟悉教材，授课内容正确、充实，组织安排合理；重点突出，难点讲解透彻。
	教学方法灵活新颖、富有特色；教学手段多样合理；注重启发思维，鼓励质疑；注重因材施教，体现学生的学习主体意识
	教案撰写规范；板书工整清晰；多媒体课件运用恰当；课堂语言表达言简意赅、流畅生动、富有感染力，教态自然大方
	能完成教学目标，能调动学生主动性，课堂气氛活跃，信息度适量，教学效果好；教学具有个人特色，深受学生喜爱
	本科教学工作量饱满，教学考核优秀，学生评价优秀
	积极开展教学改革，积极撰写教研论文、参加教材编写，积极参加各类教学竞赛并获奖，积极参加教学创新活动
	

	　
	　
	　
	　
	
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	备注：1、参赛选手序号由抽签决定；2、教学工作量与教学考核栏按照学生网上评价系统得分计算；教学改革参照年终考评项目计算得分；3、评委评分后，去掉一个最高分与一个最低分后，计算出平均分，当场公布参赛教师的分数。（上一位参赛教师的得分由评委组长在下一位教师讲课结束后宣布。）


附件2：
说课稿体例

1． 课题名称，教师所在系，教师姓名

2． 对课程教学大纲的分析

3． 对教学内容进行分析及处理

4． 对学生情况分析（分析学生已有知识和能力储备；已有知识和新讲知识的差距，如何解决；以往教这部分内容时出现的问题，如何解决）

5． 制定教学重点和难点

6． 教学方法的选择（陈述理由，要体现教学思想、学习特征等）

7． 恰当选择教学资源

8． 教学过程的简单陈述（学法体现，重点、难点如何突破，教学资源的运用）

9． 板书设计（体现课堂教学的思路与线索）

说课文字稿格式：

课题名称： 教材版本：

教师姓名： 学校：

教师年龄： 教龄： 职称：

教学背景分析

（一） 对本课程教学的理解与把握

（二） 教学内容分析与选择

（三） 学生情况分析

教学目标

教学重点和难点

i. 教学重点

ii. 教学难点

教学资源、教学手段和主要教学方法

（一） 教学资源

（二） 主要教学方法

教学过程

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图

板书或PPT设计

简述教案设计创新之处及特色（300字）

附件3：
外语学院各专业在岗青年教师名单


谢海燕（38）、王芳（37）、杨青（32）、赵丛（29）、唐百林（29）、曾咏柳（29）、
马识途（33）、曾炯巍（32）、蒋欣欣（37）、周芬芳（30）、李秋杨（33）、盛莉（31）、蒋意（31）、阳栋（31）、李琳（30）、王伟清（37）、吴庄（32）
刘点（24）、曾艳(39)
李菊芬（34）、吴华英（35）、张智（35）、周芳（34）、曹嘉桢（30）、于陆（29）、曹霞（38）
陈宇平（31）、吴静芬（30）、齐凤丽（30）、侯晟（24）、刘永利（31）、王思思（26）

孔繁凡（25）、邢鸿儒（23）

陈晨（32）、王芸华(35)

（以上如有错漏请予以补充）


